

# 无锡多所学校展示丰硕办学成果 展望未来积蓄力量谋求新发展

金秋十月庆丰收。近期,江苏省梅村高级中学、无锡市梅村实验小学、无锡市大桥实验学校陆续庆祝其发展取得的丰硕办学成果,引发各方关注和点赞。

江苏省梅村高级中学和无锡市梅村实验小学都拥有110年办学历史,前不久联合举行了盛大的庆祝活动。110年来,两所学校扎根新吴大地,形成了优秀的校园文化,培养了一大批优秀人才,为我市乃至全国的教育事业和社会主义建设,提供了强劲的智力支持和人才支撑,发展成为新时代新吴教育的“金字招牌”。

现场,梅村高中自主开源人工智能科创基地、东南大学智慧农业基地、航天创新体验中心三大工程教育基地揭牌,江苏省梅村高级中学(空

港分校)正式启用。现场还举行了“蔡英中队”授旗仪式。无锡市梅村实验教育集团总校长,无锡市梅村实验小学党总支书记、校长邹莉为梅村实小校友、原内蒙古军区司令员蔡英颁发“卓越校友”奖杯,蔡英之子蔡国江为“蔡英中队”授旗。教育专著——《为每一个儿童设计课程——小学生综合素质提升行动三十年》发布,呈现梅村实小在课程探索30年结出的丰硕成果。江苏省梅村高级中学校长、空港分校校长章建锋表示,未来两校师生将始终牢记至德精神,弘扬至贤文化,在推动学校高质量发展上持续用力,不断谱写立德树人新篇章。

无锡市大桥实验学校也全方位展示了创办30年取得的喜人成

绩。30年来,一代代大桥人秉承“拼搏竞进”的校训精神,赓续“立德树人”的育人使命,让一所名校快速崛起。两位学校创始人——顾蕴玉、丁渭道来到现场,共同庆祝这一喜人时刻。现场为老一辈导师以及在学校默默耕耘25年以上的教师颁发荣誉奖杯。中国工程院院士吴有生祝愿学校道路越走越宽广,大桥学子踏实学习打基础,踏实做人强志气,在美好时代中作出贡献,实现人生价值。大桥实验学校党委书记陈茜表示,把大桥建设成为一所受人尊敬的百年名校,是学校的愿景。未来,全体大桥人将朝着建设百年名校的目标砥砺前行。

庆祝活动中,师生用情景剧、诗、歌舞等一个个精心编排的节目向学

校献礼。比如梅村高中和梅村实小联合呈现的舞台剧《向母校报告》,展现了无数学子从梅村高中、梅村实小菁菁校园走向广阔天地,以向母校报告——无论身在何时、身在何方都不负学校嘱托,担当时代大任,谱写梅中人、实小人的时代辉煌,引起了师生和校友们强烈共鸣。活动期间,校友们纷纷返回母校叙旧情,诉衷肠。大桥实验学校1998届校友戴嵩松期待大桥学子能胸怀世界,用正义的精神、包容的世界观、务实的态度去面对挑战,刻苦学习,让拼搏竞进、穿越困难的力量永伴左右。梅村高中1949届校友何大明骄傲道:“看到母校走出了许多人才,为社会服务,真是光荣!”

(陈春贤)

## 观潮

### 构建一所充满生长和惊喜的学校

江苏省无锡通德桥实验小学党支部书记、校长 吴萍

教育兴则国家兴,教育强则国家强。站在为党育人、为国育才的战略高度,站在无锡教育高质量发展的新起点,站在职业生涯的新起点,我必不负使命,砥砺前行,奋力谱写新时代新征程教育改革发展新篇章。

用价值引领学校发展。人是不能离开价值的,学校有什么价值态度就会有什么样的管理模式、课程架构、学生特质、评价方式、学校氛围和精神样态。高质量的教育首先应该有一个好的教育价值追求,它应该不是简单的应试,而是素质教育,它不是简单的智育,而是“五育”并举。对学生来说,高质量的教育要让他们拥有更广阔的可供选择的平台,对于学校而言就是要为学生提供更多元化发展的可能,给孩子留下可以期待的未来。

用大爱点亮生命之光。“一个都不能少,每一个都可以优秀!”每个个

体都是具体的、独特的,他们都是成长中的人。他们各有各的发展优势,相信每个个体都是“可教之才”。回归人,聚焦人,积极构建儿童、教师、家长之间发展型的互动关系,创设一个更加温暖、理解、关爱和支持的场域,人与人之间相互理解、相互温暖、相互照亮,相互成就。坚持“和自己比,进步就是优秀”的差异性、激励性、增值性评价,构建一所充满生长和惊喜的学校,让每一个生命都能充满希望,健康成长,勇于突破。

用协同聚力人才培养。积极构建学校家庭社会协同育人机制,营造良好的育人生态,创新家校合作模式,开发父母学堂课程,提升家校育人的成效。学校力图面向每一个孩子,连同每一位教师,牵手每一位家长,借力社会资源,家校社协同,共绘育人同心圆。为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。



### 成为优秀传统文化的传播小使者 当老字号遇见小学生

惠山泥人、致和堂、王兴记、双契轩竹刻、任氏梨膏糖……当老字号进入校园与小学生面对面,会碰撞出怎样的火花?近日,无锡市“国潮老字号 乐享锡文化”老字号进校园活动在江苏省无锡崇宁路实验小学举行。中华老字号、无锡老字号、国家级非物质文化遗产项目走进崇小校园。

看一看老字号百年传承的精湛技艺,听一听薪火相传的品牌故事,在老字号进校园活动现场,学生们带着好奇心打卡各个摊位。他们品尝王兴记的月饼、学习留青竹刻和精微绣,并尝试捏泥人,现场体验感拉满。“各个老字号品牌以实物展示和互动体验的方式引得学生驻足,看一看、试一试、尝一尝,学生和中华优秀传统文化的距离更近了。”江苏省无锡崇宁路实验小学副校长陈伟佳说,当天各个班级轮流到场参观互动,1500余名学生都能近距离接触老字号品牌。

无锡历来重视老字号发展,目前全市共有各级老字号单位70多家。“共7家老字号单位到场与学生互动,是一次探索和创新。活动为老字号与校园间搭建起传统文化教育和国潮品牌展示的良好平台。”无锡市商务局流通处副

处长徐一峰表示,老字号具有社会价值、经济价值和文化价值,它们随时代变迁,是几代人的记忆,同时满足了市民的物质需求,其中涉及的诸多非遗技艺更值得青少年了解和传承。“希望扩大国朝老字号进校园的文化影响,让更多学生接触老字号、了解老字号、喜爱老字号,让老字号走进更多青少年心中。”无锡市老字号协会会长姚永海表示,他们非常欢迎学生能走出校园,走进老字号企业深度体验,和传承人一起互动。

“历史悠久称为老,文脉传承称为字,经久不衰称为号,老字号是一座城市的文脉和基因,是活态的历史。”陈伟佳表示,崇宁路实验小学拥有百年历史,是无锡教育界的“老字号”。近年来,学校依托小娄巷历史文化街区,以“承学书香 文脉溯源”为理念建设校园文化,开展梁溪文脉特色课程文化建设。师生走进梁溪的百巷、百宅、百院寻文化之根,获得成长。此外,学校崇美泥趣社团是中国泥人博物馆传习基地,崇韵锡剧社团是无锡市戏剧家协会锡剧传习基地,还有传承中医药文化的榴娃中草药实践园。“希望崇小学生都能成为优秀传统文化的传播小使者。”(杨涵)

## 图片新闻

无锡市天鹅湖实验幼儿园秉持“自然喜乐的生命园”的办园宗旨,积极打造幼儿的户外自然学习场域,将各类资源盘活吸纳到“自然喜乐”的园本课程建构之中,精心打造自然、灵动、开放、多元的游戏场域。

天鹅湖实验幼儿园深挖自然、人文、环境等教育资源,提升园本课程内涵,招募了以“喜乐自然营”“喜乐科创营”“喜乐足球营”为代表的特色社团,聚集了生物博士、医药学博士等高学历、高科技人才,形成阵容强大的助教天团,将不同职业、不同阅历、不



同特长的人力资源建成“助教天团资源库”。

来自“喜乐自然营”的江南大学博士生导师王爸爸,每周开展一次浸润式“保护动物 关爱生命”的自然课程。活动中,王教授头戴面具,化身可爱的小猫咪生动讲述猫咪的种类与习性,深受孩子们的喜爱。(易新)